

Потенциал евразийства как национальной идеи современной России

Научный руководитель – Травин Роман Андреевич

Рычкова Александра Евгеньевна

Студент (бакалавр)

Белгородский государственный национальный исследовательский университет,

Белгород, Россия

E-mail: mastadon.sr@gmail.com

На сегодняшний день в экспертной среде и в российском обществе не прекращаются дискуссии о возможных вариантах национальной идеи для современной России, а также о том, нужна ли нашей стране такая идея в принципе. Можно отметить, что ещё Ф.М. Достоевский, примыкая к течению славянофилов, писал в своих дневниках: «Без высшей идеи не может существовать ни человек, ни нация» [1, с. 389]. Во многом под влиянием идей Ф.М. Достоевского сформулировал свое видение сущности национального самосознания, судьбы России, её христианского наследия В.С. Соловьёв [3, с. 59]. Ряд исследователей и экспертов предлагают свои подходы к этому вопросу, но, пожалуй, наиболее распространённым мнением всё же является позиция, согласно которой национальная идеология необходима современному российскому государству.

Существуют разные точки зрения по поводу того, какое из существующих политических течений могло бы стать основой для формирования национальной идеи в России. Среди них особое место занимает евразийство. В свое время это течение подверглось влиянию классиков русской философской мысли, среди которых Н.А. Бердяев, В.С. Соловьёв, Н.Я. Данилевский и прошло в своем становлении целый ряд этапов.

Сегодня мы можем увидеть евразийство в таких трёх ипостасях: 1) евразийство - идеология, 2) евразийство - научная концепция, 3) евразийство - общественное движение. В контексте выбранной темы, нас будет интересовать первая.

Российский учёный В.А. Тураев отмечает, что в многонациональных государствах, таких как Россия национальная идея должна строиться на «основе культурного плюрализма (признание всех этнических общностей одинаково ценными)» [4, с. 155]. И евразийство базируется именно на таком подходе. С точки зрения одного из классиков евразийской мысли Н.С. Трубецкого, евразийство - многонационально, и в понятие евразийское пространство входит как раз та совокупность народов, которая ранее была включена в Российскую империю и в СССР: «Эту нацию мы называем евразийской, ее территорию - Евразией, ее национализм - евразийством» [Цит. по: 2, с. 156]. Кроме того, в концепции внешней политики Российской Федерации указано, что «Россия считает ключевой задачей углубления и расширения интеграции в рамках Евразийского экономического союза», что говорит о понимании значения России как евразийской державы руководителями страны [5].

Интересным представляется высказывание по поводу современной национальной идеи России президента В.В. Путина, сделанное в 2016 г.: «У нас нет никакой, и не может быть другой объединяющей идеи, кроме патриотизма» [6]. Один из наиболее ярких представителей современного евразийства, философ и политолог А.Г. Дугин в одном из выпусков своей авторской аналитической программы «Директива Дугина» согласился с президентом и отметил, что «Патриотизм - антитеза индивидуализму и либеральной идеологии», уточнив при этом, что «в России либеральная идеология отвергается не только большинством, но и главой государства».

В ходе исследования феномена национальной идеи современной России, а также перспектив концепции евразийства в этом контексте, автором данной работы в мае 2020 г. был

проведен экспертный опрос (в формате онлайн-анкетирования). Было опрошено 18 экспертов, среди которых известные медийные эксперты-политологи, а также преподаватели общественно-политических дисциплин НИУ «БелГУ» и нескольких других российских вузов. Анкета включала в себя 11 вопросов, среди которых было десять обязательных закрытых вопросов и один открытый необязательный. Исследование показало, что подавляющее большинство экспертов, принявших участие в опросе - 15 человек - считают, что национальная идеология России нужна, двое полагают, что не нужна, один эксперт затруднился ответить (необходимо отметить, что к нашему опросу удалось привлечь значительно меньше экспертов либеральных взглядов, чем консервативных). Относительно шансов евразийства занять место одного из ведущих направлений в формировании национальной идеологии современной России эксперты выразили своё мнение таким образом: десять экспертов выбрали ответ «скорее нет, чем да», семь выбрали «скорее да, чем нет», один - выбрал вариант «нет». Один из вопросов анкеты подразумевал собой необязательный развёрнутый ответ с рекомендациями представителям евразийства, которые помогли бы им популяризировать евразийское движение. Приведем некоторые из них в обобщенном виде: следует скорректировать политический имидж современного евразийского движения, которое часто воспринимается как маргинальное; грамотно перенести идеи классического евразийства на сегодняшние политические и геополитические реалии; сделать из евразийства не элитарный кружок, а широкомасштабное общественное движение; сформулировать простые и понятные для широкого круга потенциальных сторонников основы евразийской идеи.

Таким образом можно сделать следующие выводы. На сегодняшний день вопрос о национальной идее для России является актуальной. Многие политологи склоняются к тому, что национальная идея России нужна. Концепция евразийства имеет определенные шансы на то, чтобы стать одним из ведущих направлений в формировании национальной идеи современной России, при всех тех проблемах, с которыми сталкивается современное евразийское движение. Однако, для этого необходимо скорректировать имидж евразийства в публичном пространстве и задействовать современные политтехнологические инструменты для его продвижения. Также, стоит отметить, что идеи классического евразийства и неоевразийства являются подходящими для нашего многонационального государства, со своей собственной культурой, историей, традицией, которые в значительной степени отличаются от западной повестки, что особенно актуально в условиях нарастающего противостояния с Западом.

Источники и литература

- 1) Достоевский Ф. М. Собрание сочинений: в 15 томах, Л., СПб.: Наука. 1989–1996. Т.13.
- 2) Замараева Е. И. Нация и национализм в философии евразийства // Соловьевские исследования. 2016. №4. С. 150–162.
- 3) Маслин М.А. Классики русской идеи: Владимир Соловьев и Николай Бердяев // Соловьевские исследования. 2014. №1. С.47–58.
- 4) Тураев В.А. Национальная идея как смысл существования и стратегия развития этноса // Россия и АТР. 2010. №2. С. 154–160.
- 5) Концепция внешней политики Российской Федерации // Официальный сайт президента России: <http://www.kremlin.ru/acts/news/785>
- 6) Путин: национальная идея в России – это патриотизм // РИА Новости: <https://ria.ru/20160203/1369184806.html>